



REPORTER

USEM

nr. 4 (28),
decembrie, 2016



Mesajul de sărbători al Rectorului USEM

Sărbătorile de iarnă – Crăciunul și Anul Nou – reprezintă un prilej de bucurie și întâlnire cu cei dragi, dar și o ocazie de a redescoperi liniștea și pacea interioară, care ne lipsesc adesea în tumultul vieții cotidiene.

Sfârșitul anului este un moment de reflecție și bilanț, în care realizările anului ce tocmai se încheie ne fac să privim cu optimism și încredere spre un nou an, în care ne propunem, bineînțeles, să fim mai buni.

În numele comunității academice a Universității de Studii Europene din Moldova, mulțumesc tuturor colaboratorilor și partenerilor noștri, fără de care rezultatele obținute de noi anul acesta nu ar fi fost la fel de strălucite!

De asemenea, transmit sincere mulțumiri și felicitări pentru efortul depus peste an cadrelor didactice, studenților și personalului administrativ și auxiliar, alături de urarea ca sărbătoarea Crăciunului și Anul Nou să vă găsească sănătoși și fericiți!

Sărbători fericite și La mulți ani!

Rector,
Iurie SEDLEȚCHI,
dr. în drept, profesor universitar

Studenții FJȘC în vacanța de iarnă

Frumoasele sărbători de Iarnă au sosit deja, iar pentru studenți distracția este cuvântul cheie în sezonul vacanței, mai ales că au susținut cu brio examenele. Să vedem împreună cum își vor petrece vacanța de Iarnă viitorii jurnaliști și comunicatori de la USEM.

Cristina Anghel: „În fiecare an aștept cu ardoare și entuziasm sărbătorile de Iarnă. Ele mă transpun în lumea farmecului, a magiei și minunilor. În vacanța de Iarnă, mult așteptată, devin un copil fericit, măninc multe dulciuri și aștept daruri de la Moș Crăciun. Crăciunul, prefer să-l sărbătoresc în sînul familiei și alături de persoana iubită. Anul Nou rămîne a fi pentru mine un prilej de a face o analiză retrospectivă și de a mai visa la un an nou mai bun”.

Irina Văcărița: „În această vacanță vreau să mă odihnesc, să prind la puteri pentru un nou început. Anul nou o să-l întâlnesc cu prietenii și o să sărbătorim 3 zile și 3 nopți!”

Ana-Maria Țurcan: „Revelionul îl voi întâlni tradițional: pînă la 00:00 cu familia, și după, cu prietenii. Împreună vom sărbători sosirea noului an cu bună dispoziție, vom lăsa toate lucrurile neplăcute în anul care a trecut și cu cele mai

frumoase și pozitive gînduri îl vom întâlni pe acesta care vine. În vacanță, pentru că toți vor să mă odihnesc, o să mă încarc doar cu emoții plăcute, pozitive și o să devin mai bună în noul an”.

Maria Picireanu: „Plănuiesc să sărbătoresc Anul Nou alături de prietenii mei, vrem să întâlnim acest an mai deosebit. După care urmează o călătorie la munte, la fel cu prietenii, pe care o aștept cu nerăbdare”.

Liuba Țiganciu: „În acest an nu voi avea vacanță, deoarece lucrez și lucrul îmi fură tot timpul liber. Ce ține de Revelion, îl voi sărbători cu cîțiva dintre prietenii mei și mor de nerăbdare să vină data de 31 decembrie, deoarece ador trecerea la un an nou mai bun și mai prosper. Crăciunul, pentru mine și familia mea, este o sărbătoare foarte importantă, de aceea îl sărbătoresc în fiecare an alături de cei dragi, alături de cine mă pot simți împlinită și fericită”.

Loredana Ignatiuc: „În vacanța de Iarnă, vreau să plec la munte, deoarece ador să schiez, nu sunt persoana care are obiceiul să piardă timpul stînd în casă, privind filme. Anul Nou îl voi întâlni într-un restaurant alături de prietenii apropiați, iar

Crăciunul desigur îl voi sărbători alături de familie”.

Vlad Grigoraș: „Vacanța vreau să o petrec în compania prietenilor, deoarece alături de ei mă simt cel mai bine. Sărbătorile le voi petrece în sînul familiei și poate cu cîțiva prieteni mai apropiați. Eu cred că acesta este farmecul sărbătorilor de Iarnă, să fim alături de cei dragi”.

Mihaela TALAMBUȚA,
studentă, anul 2, FJȘC

Moș Crăciun ești TU

E casa noastră-mpodobită
Tradiții încă din străbuni,
O iarnă atîta de frumoasă
Noi am putea să fim mai buni.

Privește, strălucește cerul
Împodobit cu mii de stele,
Ele sunt atît de multe
La fel ca gîndurile mele.

Am putea să fim mai buni
Nu e greu să faci un bine,
Chiar acum de sărbători
Celor ce-s mai triști ca tine.

Toți îl așteptăm pe Moșul
O să vină, cum să nu,
Fiindcă Moș Crăciun există
Fiindcă Moș Crăciun ești TU.

Mariana PĂDURARU,
studentă, anul 2, FJȘC



În intampinarea Crăciunului

Săracă și tristă mi-i viața
Și viscolul plînge pe dig,
Nu-i nici o speranță în lume
Și-n case e foame și frig.
Și totuși vom ține Crăciunul
De-ar fi să-l plătim cu dobînzi,
Și tot o să-ntindem o masă
Copiilor noștri flămînzi.

Fie timpul rău sau bun,
Va veni și la noi Moș Crăciun
Fie timpul rău sau bun,
Va veni și la noi Mos Craciun.

Măcar să lăsăm o nădejde
Sărmanilor noștrii copii,
Cînd Mîntuitorul se naște
Ne naștem noi orice-ar fi.
De-ar fi sa plătim și în rate
Venirea Lui printre noi,

De-am vinde și ultima piine
Și tot nu l-am da înapoi.
Fie timpul rău sau bun,
Va veni și la noi Moș Crăciun
Fie timpul rău sau bun,
Va veni și la noi Moș Crăciun

Sălbatici și fără iubire
Ne-am stinge în timpul nebun,
Așa ca în vremuri păgîne
Rămîne cu noi Moș Crăciun.
E vremea iertării și păcii
Se naște un prunc neînfrint,
Și-o scară de lacrimi se-ntinde
Acum între cer și pămînt.
Fie timpul rău sau bun,
Va veni și la noi Moș Crăciun
Fie timpul rău sau bun,
Va veni și la noi Mos Craciun.
Adrian PAUNESCU

Experiența de a fi studentă la două universități

Visul de a deveni un bun specialist în jurnalism îl aveam încă din clasele primare. Peste ani, am înțeles că aș fi vrut să lucrez în acest domeniu. În liceu îmi plăcea să scriu, deseori eram prezentatoare la diferite evenimente. Astfel am realizat că asta este ceea ce îmi place să fac de fapt. După examenele de bacalaureat, deja eram decisă în privința alegerii pe care urma să o fac. Am depus actele la două universități, dintre care am ales Universitatea de Stat. Eram convinsă că o să îmi placă profesorii și cursurile pe care urma să le studiez, dar și noii mei colegi. La început de semestru mi se părea interesant, depuneam eforturi să asimilez programul și să mă pregătesc permanent de ore. Următorul semestru a fost mai dificil și programul mai încărcat, la fel și profesorii au devenit mai duri și se impuneau cu autoritate în fața studenților, iar atmosfera devenea dictatorială, eu deseori eram descurajată și apreciată incorect. În cel de-al doilea an

de facultate, am realizat că lucrurile nu mai pot merge așa, trebuie să învățăm nu din obligație, ci din plăcere. Prietenul meu, fiind student la Universitatea de Studii Europene, m-a convins că aici este mult mai bine din toate punctele de vedere. Am decis să plec de la USM la USEM. Prima persoana cu care am discutat din conducerea USEM a fost prodecanul facultății de Jurnalism și Științe ale Comunicării, Daniela Sitari, care a fost foarte deschisă spre comunicare și primitoare. Mi-a plăcut atitudinea dumneaei și modul în care discută cu studenții. Am decis că anume în această instituție aș vrea să studiez în următorii doi ani. Colegii au fost foarte primitivi și m-am acomodat ușor în noul colectiv, iar orele erau mult mai interesante și treceau mai ușor și instructiv alături de profesorii de aici. Este convenabil faptul că orele de curs durează până la amiază, ceea ce ne permite să avem și un program mai lejer în afara universității. La

USM terminam orele după-amiază, dar fiind foarte obosită nu mai reușeam să fac nimic. Mă bucur că am ales USEM pentru că aici studenții au mai multe oportunități de a se realiza într-o atmosferă favorabilă. Deci, din experiența mea de a fi studentă la două universități, una de stat și alta privată, i-aș sfătui pe acei studenți care sînt în primul an să nu aștepte zadarnic, crezînd că se va schimba ceva, ci să se decidă cu promptitudine, luînd în considerație și cele enumerate mai sus, care sînt strict în favoarea lor. Viața de student nu conține numai drumul acasă-facultate, ideea e că totul trebuie să fie făcut cu măsură, în deplină cunoștință de cauză, să-ți placă lucrul pe care-l faci și, de asemenea, anturajul în care te afli. Nu regret această alegere, întrucît la USEM mă simt cel mai bine.

Constanța VELEȘCU,
studentă, anul 2, FJȘC



Am ales USEM pentru oportunități

Încă de cînd eram mică visam să prezint o emisiune TV de autor pe care să o realizez și să o prezint. În liceu după mai multe discuții cu colegii am decis să aleg Universitatea de Stat ținînd cont de nivelul ei în țară. Trecerea de la liceu la facultate reprezintă o etapă marcantă în viața fiecăruia, iar asta nu doar pe plan profesional. Schimbările pe care le aduce facultatea te împing afară din zona de confort și îți oferă impulsul de a-ți contura mai bine personalitatea, trecînd printr-un proces de redescoperire și transformare. La 1 septembrie am cunoscut familia universitară din care urma să fac parte următorii 3 ani, fiind încîntată de oamenii noi pe care i-am cunoscut. După cîteva săptămîni, visurile mele s-au spulberat. Programul de studii era tot mai încărcat și mai dificil, iar profesorii își impuneau autoritatea, ceea ce mie nu îmi plăcea deloc. Nu învățai de plăcere, ci din obligație. După finele primului an de studii, am decis să renunț la facultate, dar o colegă a reușit să mă convingă să nu renunț și să mă transfer la o altă universitate. Zis și făcut. La sfîrșitul lunii octombrie,

m-am transferat la Universitatea de Studii Europene, unde am fost primită cu căldura, profesorii fiind receptivi, cu o atitudine pozitivă cu fiecare dintre noi. Dascălii sînt ca niște prieteni care sunt gata oricînd să te ajute, să îți dea informații utile de care ai nevoie în viitor. Cursurile au o structură diferită și un alt mod de a învăța, unul mult mai simplu. Din experiența mea de student la două universități diferite, dar aceiași facultate, aș putea spune că diferența dintre acestea două este foarte vizibilă. Atmosfera este diferită, profesorii fiind foarte primitivi și amabili, la fel și colectivul. Orarul îți oferă oportunități în afara programului universitar. Ca generalizare, vreau să spun că indiferent la ce universitate înveți contează foarte mult atmosfera creată. Fiindcă acolo unde nu te simți liber, nu ai șansa să te dezvolți, iar dacă nu te dezvolți în domeniul ales, nu o să-ți poți face cariera dorită. Fiecare din noi trebuie să facă ceea ce-i place, dar nu ceea ce îți impune cineva.

Elena MUNTEANU,
studentă, anul 2, FJȘC

Al doilea mister al omenirii

În viteza asta în care ne trăim viața uităm să ne oprim pentru o clipă și să ne gîndim la lucrurile cu adevărat importante. Uitam să spunem mulțumesc unui om care ne-a ajutat, uităm să întoarcem un zîmbet unei vînzătoare care ne-a zîmbit, uităm să dăm un telefon pentru a auzi vocea ființei dragi și a nu cere ceva înapoi.

Există persoane lînga noi care ne aduc bucurii în viață. Există persoane care au grijă de noi în orice moment. Există persoane din viața noastră care ne înseamnă zilele. Există persoane care ne inspiră, care ne dau curaj, care ne ajută să ne ridicăm atunci cînd sîntem la pămînt. Există persoane în viața noastră care ne dojenesc atunci cînd trecem prin mari greutăți. Există persoane care sînt alături de noi atunci cînd avem nevoie de o vorbă bună, de un sfat, de ajutor, de orice. Pentru astfel de persoane de lînga noi, cu care împărtășim fiecare bucurie, fiecare clipă de vacanță departe de gîndurile zilnice, fiecare moment imortalizat pe camera foto sau doar în mintea noastră...

merită să ne oprim un pic și să apreciem lucrurile pe care le fac pentru noi.

Pentru toate lucrurile amintite mai sus...și pentru multe altele...este bine să-i oferim un motiv plus ca să zîmbească Femeia, ființa care este mereu alături de noi – fie că este mama, soția, prietena, sora – și să-i spunem din tot sufletul doua cuvinte: Ești Extraordinară.

Ce poate fi mai simplu decît să le mulțumim femeilor din viața noastră pentru tot ceea ce fac pentru noi. Femeile ne sprijină în tot ceea ce facem, sînt sursa de inspirație pentru bărbați, sînt măestre în bucătărie și sînt magiciene pentru cei mici pe care îi fac să rîdă chiar și atunci cînd sînt bolnavi.

Știu că nu e 8 martie, însă există o mie și unu de motive ca să-i spui unei femei că o apreciezi și o iubești. Îți propun să faci asta chiar acum.

Mariana PĂDURARU,
studentă, anul 2, FJȘC



Emanciparea feminină

Se poate observa cu ușurință că trendul lumii este schimbarea rolului femeii în viața familială și socială. Mișcarea feministă a promovat ideea că femeia este la fel de capabilă ca și bărbatul. Chiar dacă au început cu schimbarea look-ului, multe femei au adoptat stilul bărbătesc în vestimentație, o abordare cît mai aproape de înfățișarea bărbatului. Curentul masculinizării nu s-a oprit aici, acum femeile fac sporturi extreme, participă la operațiuni militare, altele conduc afaceri destul de stresante.

Trendul masculinizării femeii continuă în întreaga lume și odată cu aceasta a apărut feminizarea bărbatului. Un număr tot mai mare de femei își tratează iubitul ca și cum ar fi vorba de o figurină din porțelan, nu cumva să-l împovăram, să-l corcolim și să-l păzim de toate cele rele. Instinctul matern e ceva firesc și natural,

însă nu trebuie aplicat în cazul bărbaților de lîngă noi. Pînă la urmă, este tot vina noastră, a femeilor, că nu mai generăm bărbați autoritari în sensul pozitiv al cuvîntului. Dat fiind faptul că femeile se plîng tot mai mult de feminizarea bărbaților, tot ele, cu lupta lor pentru drepturi și egalitate, au terorizat rasa masculină și au schimbat total și ireversibil genetica acesteia.

Pe lînga faptul că îi suprimăm în toate și am instaurat matriarhatul, am devenit și agresive, ba chiar și violente. În timp ce femeile au multe modalități de protecție în cazul în care devin victime ale violenței în familie, bărbații nu au practic nici unul. În timp ce abuzul din familie împotriva femeilor este în mod constant evidențiat de către mass-media, abuzul împotriva bărbaților pare să nu fie o problemă. După ce femeile au vrut cu tot dinadinsul în-

dependență și egalitate, astăzi reproșează bărbaților că sînt incapabili să ia decizii, chiar dacă acestea se revoltă de îndată ce bărbatul vrea să ia frînele în mîinile lui. Cu fiecare hotărîre luată de ei, femeile se simt sclave și își manifestă atitudinea de nemulțumire. Dacă noi ne comportăm ca niște bărbați, i-am învățat pe ei să fie femei, dînd o altă semnificație rolurilor sociale și asistînd în cele din urmă la o adaptare negativă a acestui proces.

Dragi femei, eu vă îndemn să nu uitați menirea noastră pe pămînt, cea de a emana senzualitate, gingășie, de a face lumea

mai frumoasă cu fiecare zîmbet și fiecare apariție a noastră. Pe lîngă acestea, noi nu trebuie să luptăm pentru nimic și împotriva nimănui, noi suntem privilegiate de la mama-natură, pentru că noi suntem cele care procreăm. Puterea și autoritatea nu se manifestă atunci cînd subjugi pe cineva, ci atunci cînd el, cu ajutorul tău, devine ceea ce își dorește. După revelația biblică, Dumnezeu a creat femeia din coasta bărbatului, nu pentru ca ea să stea înaintea sau în spatele bărbatului, ci să stea în dreptul lui.

Mihaela TAMBALUȚA,
studentă, anul 2, FJȘC

Fondator: USEM

Redactor-șef: Livia LUPAȘCU

Colegiul de redacție: Mariana PĂDURARU, Ana-Maria ȚURCAN, Tamara MELECA, Mihaela Talambuța, Eugeniu Răbdău

Telefon: 079930304, **E-mail:** reporterusem@gmail.com

Chișinău, str. Iablocikin 2/1, biroul 504